

从自己的历史中汲取智慧

——《陈云对中国特色社会主义道路的探索》评介

□ 武力

从历史中汲取经验和智慧,是中华民族的优秀传统之一,也是有着悠久历史和灿烂文化的中国优势之一。中国共产党从建立以来就高度重视历史研究,马克思主义的科学性实际上就是建立在对历史进行科学总结基础上的。十八大以来,中共中央和习近平同志都高度重视历史研究,多次强调党员、特别是党的领导干部要学习历史,特别是中国近现代史和中共党史,以提高党的理论水平和执政能力。正是在学习历史,特别最近学习习近平同志关于建设中国特色社会主义政治经济学的重要讲话过程中,看到了南京理工大学张凤翔同志的专著《陈云对中国特色社会主义道路的探索》(人民出版社2015年7月出版),从中收获不小。

陈云同志在中共党史和中华人民共和国史上的地位人们一般都耳熟能详,而且这方面的研究成果也已经很多了,要研究出新意很不容易,但是历史之所以常看常新,就在于研究者和读者所处的时空在不断变化,需求在不断变化,视角也在不断变化。例如怎样调整经济结构,就是今天我们经济发展遇到的最大难题,又如怎样从严治党也是今天我们遇到的大问题。可以说,随着时间的推移和形势的变化,历史研究是可以给予我们认识新问题、解决新问题提供经验和智慧的。而张凤翔的《陈云对中国特色社会主义道路的探索》就是在十八大以来这个中国特色社会主义新的发展阶段,一部研究陈云、总结历史经验的力作。

作者长期从事中共党史和马克思主义中国化的教学与研究,期间对陈云同志的研究投入尤

多,印象里在当代中国研究所已经召开的8届“陈云与当代中国”学术研讨会上,几乎每次都能看到他的论文和身影。这本专著的问世,应该是他多年学术积累和研究成果的结晶。

对于这部专著,我最关注的是两个方面的内容:一是陈云关于什么是社会主义经济、怎样建设和发展社会主义经济的探索;二是陈云在改革开放和市场经济条件下,怎样建设党和保证党不变色腐败的探索。

关于第一个问题,也是该书用了五章重点论述的内容,比较完整系统地介绍了陈云的有关思想和实践及其贡献,我感到对于我们研究和建立中国政治经济学有很大帮助。习近平同志在2015年11月24日主持中央政治局集体学习时强调,“要立足我国国情和我国发展实践,揭示新特点新规律,提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果,把实践经验上升为系统化的经济学说,不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界。”

陈云同志作为党的第一代领导集体的重要成员,是中国社会主义经济建设的开创者和奠基人之一,为确立社会主义基本经济制度、建立独立的比较完整的工业体系和国民经济体系做了大量卓有成效的工作,为探索我国社会主义建设道路作出了杰出贡献。改革开放以后,他又作为党的第二代领导集体的重要成员,积极支持邓小平同志倡导的改革开放,支持和推动农村和城市改革,支持从沿海到内地不断扩大对外开放。他提出,在社会主义经济中要有意识地发挥和扩大市场调节作用,支持探索符合实际、充满活力的



社会主义经济新体制。他提出改革要不断总结经验,脚踏实地向前推进。该书用一多半的篇幅,分别从社会主义本质和发展阶段、改革、对外开放、经济建设、可持续发展战略五个方面介绍了陈云的探索。由此我想起习近平同志在2015年11月中央政治局第二十八次集体学习政治经济学时所说的“我们党在探索社会主义建设道路过程中对发展我国经济提出了独创性的观点,如提出社会主义社会的基本矛盾理论,提出统筹兼顾、注意综合平衡,以农业为基础、工业为主导、农轻重协调发展等重要观点。这些都是我们党对马克思主义政治经济学的创造性发展。改革开放以来形成了当代中国马克思主义政治经济学的许多重要理论成果,比如关于社会主义本质的理论,关于社会主义初级阶段基本经济制度的理论,关于发展社会主义市场经济、使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的理论,关于用好国际国内两个市场、两种资源的理论,关于促进社会公平正义、逐步实现全体人民共同富裕的理论等等。而这些理论成果的探索和形成的过程,基本上都有陈云同志的贡献。该书对其中的许多探索进行了系统的梳理。例如对国情的认识、综合平衡理论、积累与消费的关系、速度与效益的关系、工业与农业的关系、政府与市场的关系、经济发展与环境保护的关系等,都是从建国初期陈云主管经济工作的时候开始探索的。学习陈云的思想 and 实践,可以有助于实现习近平同志所说的“有利于我们掌握科学的经济分析方法,认识经济运动过程,把握社会经济发展规律,提高驾驭社会主义市场经济能力,更好回答我国经济发展的理论和实践问题,提高领导我国经济发展能力和水平。”

关于第二个问题,即在对外开放和市场经济条件下如何保证党不变色和腐败的问题。该书也专门列章论述。陈云同志作为中国共产党第一代

领导集体和第二代领导集体的重要成员,作为担任过七年中央组织部长和九年中央纪委书记的领导人,陈云长期关注党的建设,1978年党的十一届三中全会决定成立中纪委并选举陈云同志担任第一书记后,陈云领导中纪委做的第一件事情就是制定《关于党内政治生活的若干准则》。1978年改革开放以后,随着国内商品经济的发展和多种经济成分并存,以及国外资本主义经济、文化的影响,中国共产党面临着严峻的考验,如何杜绝党员特别是领导干部发生以权谋私、贪污受贿等腐败行为,已经成为能否保持党不变色和坚持四项基本原则的关键。他把党风、党纪建设提高到关系党生死存亡的高度,并指出“社会主义精神文明的建设,关键是执政党要有好的党风”。1984年10月,陈云针对社会上流行的“改革要搞活,纪律要松绑”的错误观点,在一份报告上批示:“党性原则和党的纪律不存在‘松绑’问题……共产党不论在地下党时期,或执政党时期,任何时候都必须坚持党的纪律”。这些都是该书所叙述的,由于篇幅所限,这里就不一一列举了。总之,陈云在党的建设方面的思想和实践,特别是关于党风、党纪建设方面的探索,对于我们今天贯彻习近平同志提出的“全面从严治党”战略布局是有着重要借鉴作用的。

该书还专辟一章论述陈云在探索中国特色社会主义方面取得巨大成就的原因,特别是其中关于陈云世界观形成和方法论运用的论述也颇有启发。见贤思齐,老一辈共产党人身上有太多值得我们学习和继承的品质和智慧了,这是我读这本书的一点心得。

作者:中国社会科学院当代中国研究所副所长、研究员、博士生导师,中国社会科学院“陈云与当代中国研究中心”主任

责任编辑:胡越